Ukazkovy priklad

Zadani: Venezuelskd centrdlni banka stanovila
miru povinngch minimdinich rezerv na 10 %. V rdmci
provddéni monetdrni politiky centrdlni banka nakou-
pila od Venezuelani cenné papiry v hodnoté 3 000. Ti
st strzené€ penize uloZi u komercénich bank. Komeréni
banky vsak jesteé kromé povinnych minimalnich rezerv
drZi dobrovolné rezervy ve vysi 5 % vkladi. Jak se cel-
kové zvysi mnozstui penéz v obéhu?

Vime, ze penize ulozené do komercénich bank bu-
dou podléhat procesu multiplikace bankovnich depo-
zit. Rovnice 1 ndm fika, o kolik se celkové zvysi mnoz-
stvi penéz v obéhu:
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Kde AM je celkovy rist mnozstvi penéz v obéhu,
r je rezervni pomeér a AD je prirustek depozit.

Co to je rezervni pomér? Je to podil z depozit,
ktery si banka ukladd do rezerv — tedy soucet po-
vinnych minimalnich rezerv a dobrovolné drzenych
rezerv komercnich bank. V nasem pripadé se tedy
mame nasledujici rezervni pomeér:
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Prvni zlomek v rovnici 2 je dan mirou PMR — z roz-
hodnuti centralni banky musi komerc¢ni banky ukla-
dat do rezerv 1/10 kazdého vkladu. Banky si ovSem
z vlastniho rozhodnuti vytvateji dalsi rezervy — na-
vic si ukladaji jesté 1/20 kazdého vkladu. Celkem si
tedy do rezerv ulozi 3/20 kazdého vkladu (viz rov-
nice 3). Tyto 3/20 vkladi budou vytiaty z procesu
multiplikace depozit.

Kdyz nyni zname rezervni pomér r, mizeme dosa-
dit do rovnice 1.
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Nyni z rovnice 6 vime, ze se celkové zvétsilo mnoz-
stvi penéz v obéhu o 20 000. Zvétsi se i velikost rezerv
— celkové rezervy R po multiplikaci budou:

R=rxAM (7)

V naSem ptipadé:
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Cést celkovych rezerv R bude drZena jako povinné
minimalni rezervy Rpjyr a zbytek jako dobrovolné

rezervy Ry . Velikost povinnych minimalnich rezerv
po multiplikaci muZzeme vypocitat jako podil na AM:
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Rpyr = 1—0 x 20000 (10)
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Poptipadé jako podil z celkovych rezerv R. Ana-
logicky mizeme vypocitat velikost dobrovolné drze-
nych rezerv:

Rpyr = 2000

1
Ry = 20 x 20000

Ry =1000

Protoze celkové rezervy jsou tvofeny povinnymi
minimalnimi rezervami a dobrovolné drzenymi rezer-
vami musi platit:

R = Rpyr + Ry
3000 = 2000 + 1000
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